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Az Alduna áthidalása.
Versncz. márcz. 12

Czirbusz Géza dr, egyetemi tanár, az 
Európai hirű Geográfus, legutóbb a Budapesti 
Hírlap hasábjain foglalkozik a délvidékre 
nagy fontosságú kérdéssel, délkeleti Európá­
val való összeköttetésünkkel és az Alduna 
áthidalásával, Délmagyarországot különösen 
a tanulmányos cikkelynek az a része ér­
dekli, amely a szárazföldi vasúti forgalom 
balkáni kapcsolását teszi szóvá, mert a két 
tős monarchia áru- és személyforgalmát az 
ország déli részén keresztül első sorban a 
vasút bonyolítja le.

Érthető — úgymond Czirbusz Géza dr. 
cikke — a dél magyarországi megyék v.-r 
sengő viaskodása Szeibia meghódolása után 
az alső Duna áthidalásának kérdésében. Tu- 
rontálmegye még küldöttséget is menesztett 
a kormányhoz, ahol mást nem mondhattak-, 
mint amit mondottak: megfontolásra való 
a dolog, mert nem helyi érdek az áthida­
lás helyének kijelölése, hanem elsőrangú geo­
politikai probléma.

Délmagyarország legegyenesehb, ha 
nem is legrövidebb összeköttetése a Morava 
völgyével kétségenkivüi Kevevára és Szondrö 
között levő vasúti hídon történhetik, Keve­
vára Bavanistéval áll vasúti kapcsolatban ; 
utóbbi 30 kilométernyire van Pancsovátói 
így csak ő tarcsevóra Hertelendyfalva irá­
nyában kellene a vasutat kiépíteni és az 
egész szeged — becskerek—pancsovai vona­
lat Keveváráig gyors forgalomra berendezni 
Ez az átalakítás kerülne aránylag a legke­
vesebbe. A szcndrői hid átsegítené a gyor s­
vonatot a Morava és Nisava völgyekbe Ca

ribrodig, a hol a bolgár vasutak kezdődő k. 
Mivel azonban Bulgária. Kis Ázsia és M»- 
zopotán ia megközelítésére közvetellenül ke- 
1' t'hh vonalat kell Ív vésnünk, az a nyugati 
von d minden olcsósága, melleti félreesik, ha 
tudniillik súlyt vetünk Bulgáriával a jö’vő- 
b n is megmaradó Cégünkre,

Középponti Euró; hói a nyugati Ázsiá­
hoz a legközelebb eső forgalmi vonalat 
kell kiszemelnünk, m !y románja elkcrü’ó- 
sóvel Magyarországból azonnal a Balkán- 
félszigetre és a Marien völgyébe vezes :n, 
h.oyy közelebb férjünk Konstantinápolyhoz 
s fólkilomó'eres vasúti hrdján keresztül Kis- 
Azsiához es a sziriai patthoz E geográfiai 
konjunktúrák tehát a báziási vagy az 01- 
sovai áthidalást ajánlják, ha mindjárt nagy 
összegekbe kerülne a Dunának szerb folyó- 
hurokjálran, vagy a Duna partján a bolgár 
folyamközi félszigetéhez Vidinkr a vasul, ki­
építésé, kát pótlást találna a szerbiai köszén- 
és rézbányák, meg a Ttmokvölgyi őserdők 
kihasználásában. 11a a báziási á.kelőre es­
nék a választás, itt uj vasutat kellene épí­
tettig akár Rámától, akár- Gradistjető! Dozse- 
rovác felé. Innen Krepoljintól délkeletre ha 
ladna a vonat Zajosáéig, a két Timók fo­
lyó áthidalásával a bolgár Vojnicska-vö.- 
gyóben Vidinig könnyű és gyots már a 
vasúti összeköttetés. Ezen a vonalon leg­
hamarabb érhetnénk a szófiai és a Marién 
medencéibe.

Még rövidéit!) ut volna a Duna dél 
magyarországi déli könyökének áthidalása 
va! Svinica és Milanovac között, Perecska 
völgyén keresztül a Cernivrch alatt az egye- 
süh Timok-völgyi vasutig a szerb Xovo 
szóló és Zajc-ár között, de akkor a Duna

kazán szorulatában kellene egy darabon 
vasutat ágit' ni.

X Dun 1 említett hurka mindenképpen 
gátolja Dói-Magyar-ászig és Bulgária ha­
tárainak közeledését. E nélkül vagy Romá­
niáink a középponti hatalmakhoz csatlako- 
zásával legkönyebben érhetnék a bolgár 

■’ »lyamközro a Timók és Duna szögében a 
Duna-hurok átlójának a Mirocs és Brza- 
1‘liánka vonalán; ahol a Dunának Turn- 
3z v rin ' Kladova között való áthidalá- 
8 iva a temesvár—orsova—bukaresti és az 
erdő yi ilvölgyi vasút is nyerhetne csat- 
lako-ást a hiányzó hézagok kiépítésével a 
balkanfélszigetbefi vasutakkal.

Az orsovai átkeléssel s a dunai jobb- 
parti vasúttal szintén megközelíthetők a 
bolgár szigetközt Bregovó, Viddin és Kula 
kö-ör t. Geográfiái nézőpontból csupán 6 két 
folyóbeli félszigetnek, a dunai Krajna és a 
bolgár szigetköznek valamelyes összekap­
csolásával s a timókvölgyi vasútnak a nyu- 
gatéurópai vasúti hálózatba foglalásával 
liozh ttjuk közelebb Bulgáriát Dél-Magyar- 
or zá - ni. De az már ap dilomácia és nem­
zetközi megegyezés dolga, mihez a geográ­
fia csupán a helyzetből okoskodik. A vég­
rehajtást a teknikának, politikának és a tő­
ke erejének engedi át

Miit-Öa kereszt.
(Folytatás.)

Igen tisztelt közgyűlés!
Vállvetve az ápolónőkkel igyekeztek 

ok az ápolónőkkel a kórházban levőknek 
at tozkodasát kellemessé tenni. Zongora és
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Délmagyarország a középkorban
(Irta: Milleker Bódog; kiadja: a Déltnagyaror- 

szági Történelmi és Régészeti Társulat.)
Több mint harminc éve forgatja a tolI 11 

Milleker Bódog, a verseczi muzuum igazgatója, 
a délvidéki tudós régészek és holy rajziró k egyik 
legkiválóbbja. Müveit, úgy mint a most meg je 
lent: Délmagyarország középkori földrajza is a 
pontos, széles és éles kritika, rengeteg anyag- 
nak hangya szorgalommal való gyűjtése s vi­
lágos elrendezése jelit mzik A kétkötetes Ver- 
secz története és a háromkötetes dólmagyur- 
szági régészeti nagy müvei mellett méltán tű­
nik tel eme legújabb vaskos kötete, mely négy 
megyének: Torontál, Keve, Temes és Krassó 
földrajzát alapítja meg, hozza tisztába, úgy, 
amint az Mátyás király halála id |éig állhatott. 
Igaz, hogy eme munkájában részben tört járt 
utón haladhatott, mert Pcsly Frigyes, fisán ky, 
Ortvay, Szentkláray, — régebbi s ujabbi írók 
aok előmunkálatot, sok levéltári adatot hal­
moztak már össze specialiter a délmagyaror 
szági középkori, többnyire magyar eredetű vá 
rosob, várak, falvak története és Földrajzáról. 
Ámde nem voltak ezek a szétszórt adatok ösz- 
szegyüjtve, sok adat pedig a pontosabb kriti­
kát, helyesbítést nélkülözte.

Nem keveselib, mint félezer helység _
vár, város, falu és majo , — holyFeUvesét "álla­
pította meg e müvében a fáradhatatlan, tudós 
szerző s amellett legalább háromszáz helynév 
nek magyarázatát adja, mely a délvidék nép. 
lajzi viszonyai melett, midőn négy öt népfaj 
nyomja rá nyelv bélyegét eme vidékek legna­
gyobb részére, - nagy nehézség és kiváló tu­
dós érdemszámba megy.

A műnek hézagpótló, kiváló tudományos 
bővehb ismertetését a szakfolyóiratukra b zva 
néhány közérdekű részletet emelünk ki a jeles 
mübui, melynek minden délvidéki könyvtárban 
otthon kel I- ne len nie !

A femes és Béga folyókról értekezve 
mindkét folyó nevet szláv eredetre viszi vissza 
amennyiben amaz mocsarat, emez sebesen fo­
lyó vizet, csatornát jelent. A középkori okle­
velekből azonban szépen kihámozható, hogy 
a Bega (Bogé magyar változata is van) akkori- 
ban K s Temes nevet viselt és igy könnyen 
megfejthető a Temesvár névnek eredete, fizt a 
tényt sok újabb történész nem ismerte és nem 
tudták megfejteni pl azt a csodásnak l is//; 
adatot, hogy Dózsa p trasztvezér a temesvári 
öntöző árkok vizét a fémesbe akarta lecsapol 
ni, hogy a várat könyebben elfoglalhassa. X 
Béga és a Temes közti" területet hajdan a két

1 eines közének neveztek és a régi Teinesmegyé- 
nek ez a terület, képezte legnagyobb részét.

Torontál megye nevét a szláv trn = tűske 
és dől = völgy nevekből származtatja. Krassó- 
megye elnevezése a szláv krász, krásza = szép­
ség szóra vezethető vissza. ■

Az idők viharai között teljesen feloszlott 
Keve megyét szinte halottaiból támasztja fel 
Milleker. Csánk müve három várat három vá- 1 
rost és hatvan mit helységet sorol lel, de ezek 
közül vsak harmincat tűd ét a térképen ölbe 
lyezii’ b dott Milleker negyven helyett határoz 
meg és hat újabb községet fedezett tel. Keve 
vármegye a Temes és Torontál aljában a Du­
nára dóit v< nevét Temes Kabin, ma: Kevevá­
ra őrzi és újítja meg.

igrici helyiségnél megjegyzi, hogy igra =■ 
h ge lü, ! me, igrici tánc >s. — Ebből a szerb 
névből származik a középkorban, de csak a 
magyar-ág határvidékéin a hegedősöknek igri­
ci elnevezése,

A régi Iámmtál a mainak legfeljebb har­
madrész )t t< le és 1ÍÍ0 körül a török beüté­
sek miatt femes fennhatósága, a ternesi gróf 
a;.i tartoznak. Gyakran Becse-megyének neve­
zni es Boche Erdeje vagy Kereke volt a íő- 
lie.y neve, a mai Becskerek. Ha valami nagy 
hu tokpor, hatalmaskodás stb. volt folyamatban
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ének hangok vidították fel a kedélyeket, 
majd gramofonok dallamai hagzottak fel. A 
szebb idő beálltával a gondnok gondosko­
dott, hogy minnci több időt tölthessenek a 
szabad levegőn, asztalok, székek lettek az 
udvaron felállítva, tekepályát csináltatott, 
szórakoztató játékokról gondoskodott. A vá­
lasztmány különösebb alkalmakkor meg­
vendégelte a vitézeket különösen nagyobb 
ünnepek alkalmával. IInsvét héföjén igen 
sikerült házikoncertet rendeztek az ápoló­
nők, a vidító zene hatása napok múlva is 
észlelhető volt. Az itt időző 92. gy. ezr. 
zászlóalj zenéje többször térzenével kedves­
kedett a sebesülteknek.

íme gondja volt egyletünknek mindenre, 
csak hog) a reá hízott betegek semmiben 
ne szenvedjenek hiányt. Sok sok hálatelt 
sorok és szavak voltak eme gondoskodás 
tolmácsai.

De nemcsak a hadfiak voltak elisme­
réssel, hanem a nagy közönség is azzal 
mutatta ki az elismerését, hogy istápolta a 
Vörös Kereszt intézményeit, mert úgy 
pénzbeli segélyét jutotta hozzá, mint más 
természetbeni adományait is. A pénzado­
mányok oroszlán része az izr. nőegyleté, a 
mely havonkint 80 kor. összesen 960 kor. 
járult hozzá az egyleti kiadások fedezésé­
hez; ezt követi Xorossy György főbíró 
gyűjtése a járásban, amely 918 IC eredmé­
nyezett Szép eredménnyel járt a különféle 
mulatóhelyeken felállított gyűjtő perselyek 
gyűjtése. Emelett több igen kiváló sikerrel 
koronázott jótékony előadás gazdagította 
anyagi erőnket A pálmát ezek közül az 
ápoló nővérek március 2i-iki nagyarányú 
hangversenye vitte el, mely amellett, hogy 
művészi szinvor ' i igen magasan állott 
2100 K-nál töl jövedelmezett egyletünk­
nek. De emelet egyenrangúnak mondható 
az Iparosol Dal gyiete szini előadása, mely 
806 K-nál többel gyarapította vagyonúnkat. 
Az itt időző német szövetségesek is gon­
doltak a Vörös Kereszt Egyletre és egyik 
hangversenyük jövedelmét 400 kor. enged­
ték át az egyletnek. Emelett sok magán 
személy is adományozott, úgy hogy az 
adományok Összege meghaladta a 11.000 K. 
Ezzel szemben 1914-ben 16.800 K volt a 
gyűjtés eredménye. A természeti adományok 
a háború kezdetével gazdagabban folytak he 
mint az elmúlt évben. Az ilyenek gyüjtésó-

— istenítéletre Nagyváradra citáltak a pörle­
kedőket.

Fövény, a fövényesi név a Ternes alsó 
folyásánál már az rpádok alatt létezett; mai 
neve: Fény, — akkor Heve-megyében, ma To­
rontóiban, Módos nagyközség szomszédságában, 
sajnos tiszta román község.

Sok Ohabanevü oláh község van különö­
sen Krassószörénymegyében ; ez a név Szabad­
falut jelent s arra utal, hogy az ott letelepülő 
oláhok bizonyos kiváltságokat élveztek

Karánsebes két városból állott hajdanában. 
Sebes a hasonnevű patak mellett s vele szem 
ben Karán nevű város terült el

Temesmegyében ez időtájt huszonnyolca 
várat és ugyanannyi várost találunk : ezek kö­
zűi felemlítjük ; Uj Becs (Uj Pécs), Borzlyuk, 
Csák, Cseri, Horogszeg (a horogszegi Szilá­
gyiak ; Erzsébet Hunyadi neje) Maráz, (helyét 
érdekes kutatás alapján határozza meg) Marzsi- 
na, Zsidóvár stb.

Temesvár mellett hajdan négy helység 
volt Szent György ről elnevezve. Ezek közül 
kettő elenyészlott. kettő Fnmaradt. Giroda (ma 
Győröd) és Gyirok (ma Gy üregi népiesen elfer­
dített név alatt.

Az ulicsi mezőről sokszor beszélnek tör­
ténészeink s nem tudják, északnyugatra vagy

vei nagy buzgalmat fejtettek ki a vevseczi 
tanfelügyelőség körzetébe tartozó tanítónők,

. igen sok értékes gyümölcs neművel 
i zdngitották intézetünket. Köszönet érte 
Molnár József tanfelügyelőnek az initiativá- 
ért, ép oly szép eredményű volt Zmejanovics 
Gál 'r kel szerb püspök felszólítása ré­
vén vei iH-zeft fehérnemű gyűjtés

A hadikórház kiadásai az egyévi mű­
ködés alatt majdnem elérték a 92.000 K 
habár minden beteg után a kát. kincstár 
megtérített 2 ill. 3 koronát, azzal azonban 
hogy első hónapokban egyletünk pénztára 
terhére 40 és később 12 beteget láttunk el, 
nem sok térült vissza, mert voltak hóna­
pok, amikor csak 40 betegünk volt, abból 
12 az egylet terhére lett ellátva, úgy aiap- 
vagyonunk és a gyűjtött összeg íelemésx- 
tödö't. A háború első évében tényleges ki­
adásunk túlhaladta a 17.000 K s a múlt 
évben a 23.000 K. Ennyiben járult hozzá 
egyletünk a titáni küzdelemhez, melyeit vé­
reink a haza érdekében a lövészárokban 
vívnak. Nem akart vagyont gyűjteni, hanem 
a meglevő anyagi erejét hozta ládozatul a 
haza oltárárán.

Második intézményünkben — a vasúti 
állomáson lévő beteg nyugvóban csak az 
év vége felé, amikor a déli harctéren is 
inét offenziva kezdődött volt lüktető élet. 
Az óv első felében csak elvéetv jöttek be­
tegek összesen 23.

Szerbiai offenziva azonban forgalmas­
sá tette a működést, mert az év utolsó hó­
napjaiban 1000 nél többen voltak 5 iü. 10 
napi megfigyelés alatt, úgy hogy az elmúlt 
évben 1057 egyén tartózkodott a nyugvó 
állomásunkon, ezek mind orvosi segítségre 
szorultak; emellett mint átvonuló volt 161 
tiszt és 533 német katona, tehát az össz­
forgalom 1751 egyén volt, akik 4 471 na­
pon lettek ellátva; kiosztatott 3573 reggeli, 
4566 ebéd, 4446 vacsora. Ha hozzá vé­
szük a háború első öt. hónapját az ellátot­
tak szama 2720 növekszik, amelyek 9844 
napig vesztegeltek intézetünkben és 9233 
reggeli 9430 ebéd és 8463 vacsoráival let­
tek ellátva

Az ellátás itt teljességében térült meg 
csuk az orvosok tiszteletdija, köt és gyógy­
szerek, valamint a derék hivatásos áp ló- 
nö és a mosás esett pénztárunk terhére. A 
legnagyobb áldozatot a fehérnemű követelte,

délnyugatra helyzzék e a várostól. Millekcr a 
délnyugati irányt véli helyesnek, amennyiben 
kimutatja, hogy Ujpóos felé, Ság és I’arác kö­
zött egy őrségi Ulica nevű helység létezett.

Kiszető alatt érdekes történeti feljegyzést 
; lünk. Kiszóló a Kisze, (Kiz.dia) patak torko­
ld át (tövénél) és Temes-Rékás az Istvánfy-test- 
v'reknek, Miklós, Fülüp és Jínos-nuk voltak 
binokai. Azonban hűtlenség bűnébe esteli, mivel 
a Temesváron székelő Róbert Károly királyt, 
összeesküvő I szőve ellene, meg akarták ölni ; 
ezért jé - .esztrésre és örökös száműzetésre 
Ítélteitek

Az I. Károly, Nagy Lajos, Zsigmond, Má­
tyás stb. királyaink alatt itt a délvidéken vi­
rágzó nagy nemesi családok közül soknak vet 
világát a történetére Milleker eme müve Csu­
pán néhányat említve, akkor virágoztak itt a 
ihmfi, Csáki, Qmori, Bedelalvi, Tiiallóozy, Gé­
zái, Vejthei, Pósafi stb családok A Dánfiak 
uradalmának Dobozhelység volt a központja, 
molyhoz hatvanhét falu tartozott !

Azzal a meggyőződéssel tesszük le Mille­
ker kiváló müvét, hogy Délmagyarország tör 
ténetét hatalmas lépéssel vitte előbbre. ív — s.

hisz az ápolásba jövök úgyszólván egy 
rongyba érkeztek meg, alig kaphattunk 
használhatót az adott tiszta fehérneműért s 
mégis, ha most a nagy forgalom után te­
kintetbe vészük a raktárt, az megrakva 
patyolat tiszta, egész fehérneművel várja 
az újabb transzportot.

A szép rend. tisztasság a választmá­
nyi megbízott Itingbaucv Györgyöd érdeme 

é
fel.

aki pihenés 
hízásra használta 
kenvségét teljesen a 
szentelte és szorgos 
volt az eredménye,

a gyűjtés és föl -
Ringbnueriié tevé- 

nyugvó állomásnak 
munkálkodásának az 
hogy akkor, amikor

százával jöttek a sebesültek nem volt fenn­
akadás. Bár mindenhol volna ily fenkölt
lelkű hölgy, ki oly önfeláldozóm munkál­
kodik a közjóért, lliv munkatársai voltak 
az önként ápolónők : Fitz Stefi, Fejér 
Ni ima és Verdottícs Anci, meg a Králik 
pár. Egyik mint számvevő altiszt, a másik 
mint hivatalos ápolónő. Ennek a nagy­
mérvű, gondoskodásnak alig akadt teendője 
és minden rendben volt és folyton akcióké- 
pcs volt az állomás.

El nem mulaszthatom azt a lélekeme­
lő momentumot leszögezni, amikor a vá­
lasztmány kezdeményezésére karácsony elő­
estéjén az egyik kórteremben a karácsonyfa 
g-, ertyái, égtek melyet 270,a szerb hadifogság­
ból megmenekült, véreink vettek körül. 
Mintha, pótolni akarták volna azt a ka­
rácsonyi, melyet szegények a fogságban 
sínylődve töltöttek. Fel-fel csuklottak ami­
kor a gondnok a választmány szerctetét 
keresetlen, de szívből fakadó szavakkal 
tolmácsolta.

A vörös kere zt missióval szoros kap­
csodban lévő ügyek elintézése is foglal 
koztattn a vezetőséget. Április 15. kebeló- 
bölt megválasztotta a Rokkant Katonák 
Gyámolitó bizottságot, felkérve a népvé­
delmi irodát a gyámolitó munka vezetésére. 
Segédhez it a hadifogságba került katonák 
felkutatásában. A mozinapon ellenőrző 
tisztet vállalta, Dr. Rezucha Istvánná alel - 
nők vezetésével Magyar Nők Korona Alapja 
javára folyt a gyűjtés. A Török Vörös 
Félholdat, a Bolgár vörös Keresztet ado­
mányával istápolta. Adományt jutatott a 
Hadifoglyokat Gyámolitó bizottságnak és a 
küzdő katonák melegítő ruháim. E'.en ado­
mán) ok összege az 1ü00 koronát jóval 
túlhaladta.

Ezer koronánál többit áldozott a fron­
ton lévő katonák melegítő ruháira. Hem- 
b -rget' Bálint ié hajlékot ad itt a serény 
varrónőknek, kik nap nap után három lá­
dám való holmit varrtak, melyet a hidse- 
gélyzb hivatalai továbbított n lövószárokba. 
E munkában részt vettek a választmányból 
Fierz Ernönó, Frisch Richa’dné, Heaiber- 
ger Bálintné, Mihajl.iv Gábornc, Mihajlo- 
vics Józsefné, dv. Rtzudia litvánná, Inig- 
bailer Gyözöné, Síöcs Lajosné, Zoffuiann 
.Jánosáé, Weitner Fémioné, de többen ott­
hon varrták eme ruhákat. Mily hálásan 
goI dóinak a lövészárokban fagyoskodók a 
tűnd álljakra, amelyek számukra ezen jó­
téteményt elkészítették. Emellett a német 
seb süllek foszlós feliérnem íjét is foltozták,

Így rövid vonásokba') akartam vázolni 
a választmány tevékenységét.

Az egyletnek közel 200 tagja volt az 
év végével, Ha a csekély tagdíjat vészük 
tekintetbe és a humánus célját állitjuk vele 
szemben, v lamint az eredményes tevékeny­
ségét mérlegeljük, a tagok száma nagyobb 
lehetne. Reméljük, hogy a háború végével

í
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ve felvértezve újabb levékeuy.&re; re- 
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a gyümölcsöt ; az ui bökés Ma£rvo, fejlesztését. J Mag}arorszag
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Március lö-ikét, » magyar szabadság 
ragyogó napját, az idén Versecz város ha­
zafias közönsége a „Vevstczi Magyar Ifjú­
ság. ön képző Egylet“ által az Andrássy 
sctfitéren lévő honvéd szobornál déli fél 12 
órakor tartott ünnepségen ünnepelte meg.
Az ünnepi szónoklatot Hegyi Jó séf füredi!
Jsk tanár tartotta. Thomas Ernő föreál iák.
Vili. oszt. tanuló igen ügyesen szavalta 
el a „Talpra Magyar“ t. Elénekelte a fő­
reál isk. ifjúsága igen szép harmóniában a 
Hymnus és Szózatot!. — Este az Ifi.
Egyesület helyiségében volt Zártkörű ösz- 
szejövetel. Ez alkalommal dr. György 
Zsigmond föieál iák. tanár magas szárnya- 
lásu beszédben emlékezett meg ebben a 
viharos időben a nagy napról. — Az ál- 
lami főreáliskola ifjúsága ünnepélyét a 
Szüllövenyige nagy termében tartotta meg 
válogatott uiüsor mellett. — Megemlókcz” 
tek a nagy napról a polg. leányiskola és 
az összes elemi népiskolák a magán elemi 
Gcrö-féle és Bu.hagrdt-féio fiú és leányis­
kolákban.

A lemesi Agráv Takarékpénztár
részvénytársaság, melynek Verseczen is van 
évek óta működő íiókintézete, most mint a 
jelek mutatják igen üdvös és szerencsés 
helyzetbe került városunkban, a mennyiben 
a iiókintózet igazgatójává sikerült Mayer 
Belát a kitűnő pénzügyi kapacitást meg­
nyerni. Mayer Béla eddigi verseczi műkö­
désé alatt rendkívül kedves és megnyerő 
modorával, pontosságával és vasszorgalmá- 
\al,^ mellyel az intézetet a virágzás szép 312 1916. sz. 
tokára emelte, teljes mértékben kiérdemelte 
e város lakosságának, az intézett részvé­
nyeseinek osztatlan becsülését és elisme­
rését. Ad multos annos.

Halálozás. Egy közbecsiilésben állott 
lisztes matrónát ragadott el a múlt szom­
baton a kérlelhetetlen halál. Klein Julia 
szül. Schaltelos úrnő, özv. Singer Adolfné 
iirnö édes anyja élete 77. évében elhunyt 
Hiilt tetemeit Temesvárra szállították.

Halálozás Özv. Zvarinyi Emilné, szül.
Nozdvovitzky Bianka, néhai Zvarinyi Emil 
'olt lieblingi evangélikus föesperes özvegye,
Máslak községben ötvenhat éves korában 
meghalt. Az elhunytat fia, Zvarinyi Gyula 
mosniczai jegyző és leánya Zvarinyi Giga 
máslaki póstamostcrnö gyászolják.

Elhunyt esperes plébános A csauádi 
egyházmegyének ismét gyásza van. Mayer 
Antal nyug. király kegyei esperes-plébános 
imsszas szenvedés után Temesváron 75 
tvos korában elhunyt. A megboldogult 
negyvennyolc/, évig állott az egyházmegye 
szolgálatában. Hosszabb ideig volt plébá 
ms Öognácskán és FerenczMváu ; 1891.
1' Jen Király kegy én plébános, majd espe- 
,es el*- Alult évben vonult nyugalomba.

Huszonöt embar halála elcserélt or­
vosság következtében. Péter várról jelentik, 
lMfO az ottani Noro-féle gyógyszertárban, 

arne y több kórházat lát el orvosszerrel, 
elcserélték az orvosságot és kinin helyett

morfiumot adtak. Ennek következtében egy 
kórházban 25 beteg meghalt.

Katonák húsvéti szabadnapjai. A
Hadügyminisztérium sn:í osztálya közli, hogy 
amennyiben a szóig:'; . megengedi, a ke- 
resztény felekezetek hívei április 21-én, 
április 22-nek délutánján és 23-án, az iz­
raeliták április 17-ének délutánján és áp­
rilis 18-án és 19-én szabadságot kapnak. Ez 
a rendelkezés ki fog terjedni a hadifogoly- 
táborokra és az e táborokon kivid dolgo­
zókra is.

A harmtnezadik hadttizenet. A német
birodalom hadüzenete Portugáliának H had­
üzenetek hosszú sorában már a harminca­
dik. Az első Hadüzenetek 1914. augusz­
tusban történtek, októberében Törökország 
üzente meg a háborút, 1915. májusban 
Olaszország és októberben Bulgária csatla­
kozott a központi hatalmakhoz. Ma a köz­
ponti hatalmak és szövetségeseik Összesen 
négyen állanak háborúban kilencz állam­
mal, tehát eddig tizeuhnrom állam vesz 
részt a világháborúban.

A Gábor Lajos fél® szegény alapítvány 
fi lapító levele értelmében a nevezett alapít­
vány 2000 kor. tőkéjének 90 koronát ki­
tevő évi kamatja 10 szegény verseczi ille­
tőségű helybeli lakó» közt, vallás és nem­
zetiségi külömbség nélkül a polgármester 
ur által lesz felosztva. A bélyegtelen kér­
vények márc. 25-ig a rendőrkapitányság­
nál nyújtandók be.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők vizsgálata 
a 1 emesvárott szervezett bizottság által 1916 
évi április hó 2-án reggel 8 órakor a m. kir. 
államvasutak műhelyépületének helyiségében fog 
megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen felsze­
relt kérvények a m. kir. iparfelügyelőséghez 
Temesvár (Józsefváros), Küttl-tér 2. sz. címezve 
legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be

HIRDETÉSEK

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a város 

tulajdonát képező szántóföldek a helyszínen tar­
tandó nyilvános árverésen következő sorrend­
ben a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetése 
mellett haszonbérbe adatnak u. m.

J1 ■ é. március hó 17-én (pénteken) d. e. 
3 orakor, a XXXIII. terv. sz. Ludos 50 hold,
25 hold °rak0r a szélesút nevü szelvényszántó

K. é. március hó 20 án (hétfőn) d. e. Sora­
kor a nagyréti XXXIII. terv. sz. 234 hold.
. , F é- március hó 21-én kedden d. e 8
órakor a nagyagy réti XXII. tér. sz. szántó 250 
hold.

\ ersecz, 1916. évi március hó 14-én. 
Wellerech,''», városi tmtarttó.

Hirdetmény
a jövedelemadó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

(Folytatás.)
1 *a*ráhely esetén, vagyis ha ugyan­

azon atl°köt0lesnek két vagy több községben 
^f^ökezdésben foglalt meghatározás­

nak megfelelő állandó^ lakóhelye, a szóbajöhető 
őzsegek közül az adóköteles vallomását annál 

a községi elöljáróságnál (városi adóhivatalnál 
«zekes fővárosi adóhivatal kerületi osztálynál 
tartozik benyújtani, ahol jövedelemadóját tár­
gyaim akarja Az adókivetés helyének ekként 
történt megválasztását köteles a fél a vallomási 
ívben annak legutolsó tételénél is beírni és ar­
ról hogy az adókivetés helyéül melyik közsé­
get választotta, 1916 évi február végéig az ál­
landó lakóhely szempontjából szóbajöhető köz­
ségek mindegyikének elöljáróságát (városi adó- 

! ,h‘va, , > székesfővárosi adóhivatal kerületi osz- 
: talyat) szobán vagy írásban értesíteni.

• 3/,Az adóköteles jogi személyek nevében
gazgatoságuk illetőleg törvényes képviseletük 

székhelyen adandó a vallomás.
4. A külföldön lakó azok a magyar állam- 

polgarok, akiknek az ország területén sem la­
kóhelyük sem tartózkodási helyük nincs jöva­
dé mi vallomásukat itteni utolsó lakóhelyükön 
kötelesek benyújtani. Ha pedig ilyen lakóhely 
nem ismeretes, a vallomási iv bármelyik köz- 
segi e^jároságnál (városi adóhivatalnál, szó- 
kesfovarosi adóhivatal kerületi osztályánál) be-
létezik’ amC ynek területén a jövedelmi forrás

5. Az országban nem lakó külföldiek ab­
ban a községben (városban) adnak vallomást,

, az ln?atlan, az ipari vagy kereskedelmi 
vallalat vagy telep fekszik, a követelés zálog-

d T«hh SIfVa Van’ \U°tÖleg a vagyonjog lóte- 
zik. l°bb ilyen jövedelemforrás esetén a vallo­
nt1V, községi elöljáróságnál (városi
adóhivatalnál, a székesfővárosi ádóhivatal kerü- 
eti osztályánál) beadható, amelynek területén a 

jövedelmi forrás létezik.
. ^ , A, külföldön lakó azok a magyar ál-
lampolgarok, akiknek az ország területén sem 
lakóhelyük, sem tartózkodási helyük nincs (4. 
pont), valamint az országban nem lakó külfől- 
,,, .i5, P°ntj, vallomásukat a székesfővárosi 

adofelugyelőnel (központi osztály) is beadhatják 
aki azt szükség esetén az illetékes pónzügy- 
ígazgatosaghoz haladéktalanul továbbítja.
- Az ,in^ea kiszolgáltatandó vallomási 
ív a felnek hivatalból kézbesítve nem lesz ha­
nem azt az adóköteles a községi elöljáróságnál 
Värosi adóhivatalnál, a székesfővárosi kerületi 

osztályánál) maga vagy megbízottja veszi át.
, . . a vallomásadásra kötelezett a vallo- 

masi ivet kiállítani nem tudná, a községi elöl­
járóság (városi adóhivatal, a székesfővárosi adó­
hivatal kerületi osztálya) köteles a tollba mon- 
d° t vallomás alapján a vallomási ivet dijtala- 
bizonyhaM601 8 Gnnek megtörténtét hivatalból 

(Folyt, köv.)

Hirdetmény
Az 188b. évi XXI. te, 7. és 8. szakasza 

alapian ezennel közhírré tétetik, hogy a városi 
törvényhatósági bizottságnak f é. február hó 
29 én 4*2 ikvi 39/1 ,1,. nic ...... , . u,uar no, )kvi 32U ikt. 916. sz. alatt az ingatla 
I ok átruházása után fizetendő I % városi dóL 
illetékre vonatkozó szabályrendelet megalko- 
, sa tá.gyabnn hozott határozata f. évi március 
ho ld-tol kezdve lo napon át Held Gusztáv 
vár. tanácsnok irodájában a hivatalos órák alatt 
közszemlére lesz kitéve.

Versecz, 1916. évi március hó 9-én.
Dr. Besuch*, kir. tan polgármester.

A verseczi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság 
617,916 tkvi. sz.

Árverési hirdetmény-kivonat.
Csínul!íS°a -Gép°yár r" {* végrehajtásnak 

X 1 ! I?5ku G>'or^y es neje Csipu Paraszkéva 
végrehajtást szenvedő ellen indított végrehaj- 
ásí ügyeben a telekkönyvi hatóság utóajánla-
áruléLiT h - 3372 K tőkekövetelés és

ív - x. hehajtasa vegeit a verseczi kir. járás­
bíróság területén levő Varadia községben fekvő 
® a h varadiai 1739 sz. tjkvben A. I (1283 —

1900 v ^}15•,'2127) b hr- sz a. felvett ingatlan
IrS n u a varadlai 3916 ^ tjkvben A. 1 
oJo2 b) hr. sz. a. felvet ingatlan 350 K. 4 a
varadiai 40o6 sz. tjkvben A. 1. 1. 2-lU h-* sz
a:á^.6“ ^atla“ 350 K kikiáltási illetve utó* 
ajánlati árban elrendeli.
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Az árverést I ti Ifi. évi április hő I í. nap­
ján d. e. 10 őrakor Varadia község házánál 
fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiál­
tási árnál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bá- 
naipén iii a kikiáltási ár százalékát készpénz- 
bei ' • ry i 1881 : LX. te. 42. §-ában megha­
tározott árfolyammal számított óvadék kép es 
értél*:papirosban a kiküldöttnél letenni, hogy a 
bánatpénznek előleges birói letétbe helyezéséről 
kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek át­
adni és az árverési feltételeket aláírni (1881 : 
LX le. 147., 150., 170. §§. ; 1908 : XL. t -c.
21. g.) .......................

Az aki z ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
se ni akar, köteles nyomban a kikiáltási ár szá­
zaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa 
Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni 
(1908 XI I. 25. §.).*

Versecz, I ti Ifi. évi február hó 17. napján.
\Y!ád György s. k. kir. albiró.

2320-1916 sz.
Hirdetmény.

Versecz város területén a f évhun meg­
tartandó tavaszi lóvizsgálat tárgyában.

Versecz város területén a lóvizsgálat a f. 
évi március hó 13 , 14., 15. és 17 ik napjain 
fog a vásártéren levő cédulaháznál naponta 
reggeli 6 órától d. e. ti óráig a következő sor­
rendben megtartatni :

március 13-án:
-600 házszámig a közbeeső magas ház-az

1 számokat beleértve :

március 14-én:
;v 601 — 12 0 házszámig a közbeeső magas ház- 
számokat beleértve:

március 15-én:
—3ÜÖO házszámig a közbeeső 
okát beleértve .

március 17-én:
1201—3000 házszámig a közbeeső magas 

/számokat beleértve .

2778|916. sz.
Hirdetmény.

Miután Versecz város területén az ebveszettség f. 
hó 12-én megállapittatott, az 1$*8. évi VII. t.-c. lo-l. fe-ai 
pontjában meghatározott büntetés terhe alatt elrende.eu), 
ho'V a város kül- és belterületén 40 napig az összes 
ku'tvák éjiol-nappat állandóan ez udvarban megkötve 
tartassanak, az udvaron (házon) kívül pedig a harapás 
eilen biztos szájkosárrá! ellátva pórázon vezettessenek.

Egyúttal még közhírré teszem, hogy az o:yan ku­
tyák, amelyek megkötve nem tartatnak, vagy pórázon 
nem vezetetnek, be lesznek fogva, s hogy az ilyen ku­
tyákat, ha az azonnal jelentkező tulajdonos magát a kü­
lönben egészséges kutyának saját költségén butos elkülö­
nített helyen elzárva 90 napig való megfigyelés alatt tar­
tásara nem kötelezi, azonnal ki lesznek irtva.

Versecz. 1916. évi március hó 12-én.
Dr. Ituöcz Béla, rfőkapitány.

a 30* 1 kázsátnlói végig a közbeeső magas ház- 
számokat hideértve,

M gyzem, hogy a tulajdonosok^az ősz
szes lovakat éés csikókat kötőléken a házszám
szerinti sorrendben elővezetni kötelesek.

Felhívom tehát a lotartó közönséget, hogy 
lovaikat a kiielőlt sorrendben s a kitűzött, idő­
ben s naponta mindig reggel 6—9 óra közölt 
a vizsgálathoz állítsák elő anyival is inkább, 
mert akik lovaikat a vizsgálathoz elő nem ve­
zetik. 1888 évi VII te. 17. §-ba ütköző kihá­
gást kővetnek el és 200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel fognak sujtatni, s azon felül az 
elől nem vezetett állatok a Nagymeitoságu 
Földművelésügyi m. kir Minisztérium

évi december hó 30 án 104 300 sz. alatt kibo- 
csájtolt magas rendeletének 3. pont|a ortelmeben 
a tulajdonos udvarában s a tulajdonos költsé­
gére fognak pótlólag megvizsgáltatni.

Versecz, 191 ti. évi március hó 4-ón.
Dr. Buócz Béla, rlőkapitány.

Versecz thjít. város tanácsától.
í 3109 sz.
i Hirdetmény.

A m. kir. földművelésügyi minister úr 
10 369 ein.!9Ifi. számú körrendelet» alapján 
újból közhírré tétetik, hogy a hadvezetőség ré- 

e Syére eladásra önként felajánlott széna, valamint 
! őszi és tavaszi szalma, átvételi arat a m. kir, 

földművelésügyi minister ur 8478o,eln.|915 sz. 
rendeleté értelmében a cs. es kir. katona pa­
rancsnokságnak hadbizottságai a polgári ható- 
sággal együttesen fogják megállapítani.

Felhivatnak, ennélfogva újból mindazok a 
kiknek a saját házi és gazdasági szükségletü­
ket meghaladó mennyiségű szénájuk, vagy szál • 
májul! van hogy azt ,916. év, március ho 
31 jer a városi rcndőrkapitanysagnal a hadve­
zetésé»’ részéro annál is inkább ajánljak fel 
önkéntesen eladásra, mert a mennyiben a had­
sereg széna és szalma szükséglété ily módón 
biztosítható nem volna, a széna es szalma kész­
leteknek a hadszolgáltatási törvény ertelnneben 
és az annak alapján megállapított jóval alacso­
nyabb térítési tételek mellett való igénybe vé­
tele fog elrendeltetni.

Versecz thjf. város tanácsának 1916. évi 
március hó o-én tartott üléséből.

Dr. Rezuclia, kir. tan., polgármeate 1

Kirchner-féle mülntózet
(Cégtulajdonos: Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák
elkészítésére.
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A Kirí’ er-téle k nyvnyomda tulajdona és nyomása Versecz


